

Szerkesztőség és kiadó hivatal

Piacz SIMONFFY-ház a város-házával szemben

HIRDETÉMÉNYEK.

Az előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok valamint a lap szellemi részét illető minden közlemények ide intézendők

Hírmegjelölés levelek csak ismert kezektől fogadtatnak el.

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVÜ PÁRT KOZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre	10 ft —
Félévre	5 ft —
Negyedévre	2 ft 50
Egy hóra	1 ft —

Hirdetési díj:

Öt-hasábospitisor egyszerű beiktatásáért 5 kr. Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr. Nyúlóár 4 hasábos pitisorért 20 kr.

XII. évfolyam. 1885.

Debreczen. Szombat november 28.



231. szám

Tíz éve múlt, hogy az ellenzék vezére egy nagy áldozatra szánta magát. Mert áldozat volt akkor a szó teljes értelmében a kormány ingatag talajára lépni, hol kevés dicsőség, sok önmegtartóztatás és csaknem legyőzhetetlen látszó nehézségek vártak rá. Az ifjú magyar állam a pénzügyi bukás szélén állt.

Tétovázva, iránytalan, a mind-egyre magasabbra toronyosuló deficiit által agyonnyomatással fenyegettetve, az állam hitelezői e őt hitelt veszítve, Auszriával szemben megalázva, itthon tekintély nélkül, hatalom nélkül tengődött az utolsó deák-párti kormány.

A nagy, hata mas párt, mely a kiegyezést végrehajtotta, szétmállott, töredékekre szakadt s e töredékek egyike sem volt képes új erőt önteni a véglgyengülésre jutott pártba. A kormányférfiak egymásután lejárták magukat, tepsedés állt be mindenféle köállapotainkba, az országnyulás működése, hol hiányzott a vezérszellem, hiányzott a rendszer, meddővé vált; zavar, elcsüggedés, rendezetlenség a közélet minden terén. A Deák-párt vezérő nagy szel emei által megkezdett újjalakítás munkája felbe maradt, a nemzet napról napra sünyedett s aggasztó képe tárult föl a jövőnek a gondolkzó hazafi szeméi előtt.

Az ellenzék vezérére Tisza Kálmánra tekintett minden szem, benne helyezték reményüket a nemzet legjobbjai s remegve várták: vajjon bír-e annyi lelki erővel, hogy kész lemondani az ellenzék vezér dicsőségét övezte szerepéről, leszállani a teljesülhetlen nemzeti aspirációk fényes tündérvilágából s reá lépni a nehéz, talán hátatlan munka küzdterére?

Ország-világ tudta, hogy miniszter lehetett volna már rég óta. Az új alkotmányos korszak kezdetén mindjárt megkínálták a miniszteri tárczával; de őt a hatalom hűr fenye nem csalógatta. Nagy lelke fölül emelkedett az apró gyöngéségeken s e ak akkor fogadta el a kormány hatalmat, midőn a nemzet közvéleményének nyomása mintegy kényszerítette rá. Akkor, midőn benne kereste megmentőjét az ország s midőn világossá vált, hogy a gyöngébb vállak öszeroskadnak a teherr alatt, melyet csak Tisza Kálmán vállal tarthatnak még föl.

A várakozás, mely nevéhez fűződött, oly igényeket támasztott, a milyeneket még egyetlen egy kormányférfival szemben sem állított föl a közvélemény s Tisza Kálmán szellemi nagyságának az a legesalhatatlanabb próbaköve, hogy e fokozott igényeknek nemcsak megfelelni, hanem azokat magasan fölülmulni is képes volt.

Kormányralépévé mintegy varázstütre megváltozott a helyzet. A Deák-párt széthulló elemei megtalálták az összekötő kaput s a korábbi balközéppel egyesülve oly pártta tömörültek, mely attól fogva szilárd és biztos támaszát képezte egy erős, öntudatos nemzeti politikának.

A nemzet megálta végre vezérét. Egy nagy s tehetségeiben gazdag párt megszabadult a meddő ellenzékiség által len szarapétól, a pénzügyi bukás széléről



viszarántott nemzet fölé egy új, új erő, új bátorság szállt a zibédit lelkekbe s lépésről lépésre jobban kibontakoztak a zürzavarból s megszilárdultak a közállapotok. A munka, az alkotás korszaka kezdődött Magyarországon.

A szabadelvőség, nem az, mely cifra sallangokkal ékeskedik, hanem az, mely a higgadt, józan haladás zászlóját lobogtatja, megszilárdult. Az ország alá-süllyedt hitele oly fokra emelkedett, a milyentről álmodni sem mertünk a rövid lejáratu kölcsönök és függő adósságok kétségbeesítő korában. Az államháztartás rendezve, a magyar állam tekintélye kifelé és befelé egyaránt megerősölvé, a nemzetiségi igazságok megfelve, nagymérvű reformok minden terén, közoktatásunk európai színvonalra emelve, a közvagyonosodás a nehéz idők dacára is növekedésben, iparunk és kereskedésünk haladásáról pedig csak imént tett fényes biznyitványt az országos kiállítás.

Ezek a tíz évi kormányzat kézzifogható eredményei. Az a higgadt, bölés b látás, mely a nemzet vezérének egyéni jellemét képezi, reá nyomta típusit az egész nemzetre s e bölés beátás a legnehezebb körülmények közt is változatlan fennmaradt, mérsékelve a magyar faj hagyományos heveségét s könnyen lángra lobbanó természetét.

Csak egyszer látszott úgy e tíz év

alatt, mintha a közvélemény elhagyná az ovatosság és belátás bölés útját. A török-muszkai háboru fölkavarta a szenedélyeket; az ország érdekeinek megfontolását elnyomta a rokonszenv tulbuzgósága. Rajongássá vált a török barátság, népgyűlések követelték a beavatkozást a törökök javára, zajos tüntetések igyekeztek ráerőszakolni a kormányra ezt a politikát. S mikor a török leverve vonaglott a muszka hatalom lábainál s mikor az orosz tulbul megbeütésére a Balkán-félszigeten és a monarchia érdekeinek megóvására, csapataink benyomultak Boszniába, akkor itthon még inkább fölzudult a tájékozatlan közvélemény.

E végzetes pillanatban érkezett el épen a képviselőválasztások ideje. A kormánypartot súlyos csapások érték, elveszték biztosaknak tartott kerületek s a közvélemény nyomása alatt nem egy tagja a pártnak elszakadt és megtagadta mestert. Sokat csüggedés szállt meg. A nagy hetségű és népszerű pénzügyminiszter Széll Kálmán elvesztette reményét, hogy az államháztartást rendezni lehetesen és leköszönt. Az egész kormány beadta lemondását.

De ekkor tünt csak ki igazán Tisza Kálmán nagysága. Bebizonyult, hogy e nehéz napokban csak az ő vállalai képesek megbírni a kormány terhét. Szétfosz-

lott a pillanatnyi chaos s vilá-gossá vált, hogy körülte csoportosult a nemzet több-ége, ezután is ép o y tántoríthatlanul mint azelőtt.

Minden következő választás igazolta ezt s a többség, mely híven követte zászlóját, minden újabb választás után, nagyobb tömörebb, egységesebb lett, folyvást növekedve számban úgy mint szelemi erőben, míg e lenfeleinek táborra évről-évre fogyott, gyengült s vesztette talaját a közvéleményben. Adáz harczaik ma már elvesztették minden élöket, bágyadtan folynak s tehetetlenségök érzetében régóta lemondtak arról, hogy komoly versenytársakul tekintessenek.

Es a nemzet érzi minden rétegeben, hogy ezt a férfit, kit a gondviselés a nehéz időkben küldött számára, nem tudná pótolni ez idő szerint senki. Mert minden időnek van egy kimagasló alakja, kit ritkán emel a nemzetnek elére a vélelen, hanem annak szükség szerű ége, hogy kora benne találja föl megfizult viágó létét. Mikor a nemzetet vespedéséből kellett fölrazni, akkor támadt egy Széchenyi, ki maró gunyat ébresztette öntudatra a lomha álmodozót. Mikor a forradalom vihara fujt át haánk fölött s élethalál harcrot kellett vívni nemzeteti létünkért, akkor harsogott Kossuth lángszava, diadalmas hősoket varázsolva elő békés polgárokból. Deák Ferenc szelid kedélye s hajlott kora folytan még megfontóbbá vált ovatos bölcsesége kellett a kiegyekedéshez. A serény munkához, az alkotáshoz a Tisza Kálmán higgadt, körültekintő és mégis tevékeny, erélyes, foradhatlan szellemére volt szükség.

Nem a hatalom polezán álló férfit dicsőítjük benne, hanem azt az alkotó és fömtartó szellemet, — aki szakadatlan munkásságával Magyarországot oda emelte, hogy büszkén helyet foglalhat Európa művelt államai sorában.

A jelenkornak mindig nehéz itélet hozni, rokonszenv és ellenszenv elfogultakká tesznek; de hogy egy államférfi tíz éven át folyvást, még pedig mindinkább növekvő mértékben bírja a korona és a nép bizalmát egyaránt megtartani, maga ez a tény gondolkodni kész et mindenkit. A politikai élet sikamlós talaján vajmi könnyű elbukni. A nép kegye változandó s nagy érdem nélkül, csupán személyes tulajdonokkal nem lehet azt lekötöi. Amak, kilhez a magyar közvélemény ily rendíthetlen hűséggel ragaszkodik, magában kell megtestesítnie nemzete kívánalmait, eszűcít, nözeteit.

Ez a tíz éves jubileum tehát, melyet most ünneplünk, nem pusztán a miniszterelnök dicsőégét hirdeti, hanem a vele egygyé forrt Magyarország dicsőségét is. Mert egy ember, bármily nagy legyen, csak úgy működhetik áldá osan, ha nemzete megértette őt s ha tetteiben, műveiben a kor szükségleteinek élő, igaz kiijezését találja.

Vértesi Arnold



(T.) A jelenkor millió és millió apró mécei, melyek most a világot apró csillogással benépesítik, mind mind kialusznak, s helyükön nem marad más, mint egy nagy, véghetetlen sötétség: a múlt! Es ebben a sötétségben, mint kivilágított fényes transzparenciák ragyognak ama nevek melyeket a történelem adt az utókoroknak. A magukat buvárkodásra szánt késő unokák is ezen világító oszlopok fénye mellett érezkednek vissza a múltba hogy felfalják az apáik sirját. Ezek nélkül nem adnánk át a jövő nemzedéknek csak egy áthatlan sötétséget, egy jeltelen temetőt. A késő ezredékek csak is ama nemzetek neveit ismerik, a mely nevek mellett a halhatatlan nagy lelkek örök lángja és a nevek betűire veti fényét.

Nem halatszük oda a mai kor verebének csiripelésé, nem hat oda a mai kor szarvasbogaráinak ágaskodása és szunyogainak zsongása, ama történelmi pantheon mely esendjében csak a szobor méltóságos alakja fog beszélni, az előtte levett kalappal álló utókoroknak. Ki vesz tudomást a mai ellenzéki sajtó prücskeiről csak egy százal múlva is pedig a Tisza a Kálmán neve majd akkor kezd világítani mint a kelő hold, hogy a jelennek, akkor már mint múltnak éjszakaiját beragyogja. Es ezen fény mellett fogják majd olvasni a mai jubileum feliratait:

Tiz év!

Es a mai ováció, a történelem telephonján már a jövőnek szól. Szállást csinálni megy az oda, hol a századok óriásai állnak egymásmellett. Ama nagy pyramisok, melyek csúsa a történelmi nevek hegylánczai fölé magaslik az örök dicsőség jég koronája által fedetten.

Tiz év!

Alkotmányos kormányformák közt három éves választások földindulási közepe. Közjogi várm, és véres háborúk viharai, s belföldi igazgatások hullámváltozásai fellett kormányozva az államhajtót. Amint az első hullámok feltornyosultak hívei ijedten, kétkezdő tekintettel néztek reá, ki állt a hullámok felett mint Sion. Szelid tekintetének véghe tetlen mélyéből, a hullámozó tenger hatalmá nál hatalmasabb lelkének bensőjéből a szavak sugároztak ki: Tiz év!

Es tanítványai még jobban ragaszkodtak hozzá mint azelőtt. Egy egy országot rázó dörög s villámpásás ha jött s megszédíté őket egy pillanatra, szemeket ha felnyiták tekintetük a mesterre esett, ki ott állt előttük mindig, -endületlen! Mindon csapás után erősebben kimagasodva minden földindulás után a leghatalmasabb gyökereket hajtva Meg lett szokva villám, vihar és földindulás

## A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája Tisza Kálmán Debreczenben.

Debreczen a magyar nemzeti művelt ségnek eleitől fogva egyik legfontosabb központja, a magyar reformált egyháznak pedig legalább két századtól fogva — a mennyire a nem központosított magyar protestantizmusban fővárosról lehet szó — kétségbevonhatatlanul művelési fővárosa, és mivelő si suiának első képviselője volt. Mindazon reformált vallású főuraink, a kik vallásuk iránt még jobban buzgósággal viseltettek, a Rádaiak Vayak, Telekies, Degenfeldek, Debreczenben is kisebb nagyobb mértékben összeköttetésben voltak, — nem is számítva azon középnemességét, melynek Bihar, Szabolcs és Szatmármegyében szintén Debreczen volt vallási és művelődési tekintetben is természetes összekötő pontja.

Ezen főurak között többen folytonos összeköttetésben levelezésben állottak Debreczen város tanácsai, püspökeivel, lelkészeivel, kitünőbb tanáiraival a protestantizmus által megkivánt áldozatkészséggel viselték ezen — egyházkerület és főiskola tiszteletbeli hivatalost, eljárta annak gyűléseire, iskolai vizsgálataira. Debreczennek ezen művelési hatása olyan erős volt, hogy néha még catholikus főurakat is a maga köré vont, pl. gróf Károlyi Antal a múlt század közepén debreczeni tanárokkal és egyházi férfakkal állott irodalmi összeköttetésben, könyvek fordítások készítésével bízta meg őket, s azokat károlyi nyomdájában kinyomtatta.

A Tisza család is, mint előkelő és buzgó református család, — bár lakóhelyének Gesztnek, Nagyvárad volt természetesen nagy városa, már régebb időkől fogva közelebbi viszonyban volt Debreczenel

s mikor fergeteggé kavalyodva tombolt az ellenzéki szenvedély dagadozta a szabadelvű párt önbizalmának izma, fel lettek szedve a horgonyok, felhazva a vítorlák, s míg a kormányos biztos keze irányozta a hajó orrát, a legénység hátor magatartásával töte össze s h hasitá két fele maga előtt a hullámokat.

Tiz év!

Gyáva szájhősök? Am bélyegeztétek meg nemzeteket a hamis váddal, hogy meg lett vesztegetve, irigységek rágalmazó szavának nem ad hitet a buta. Fessétek le nemzeteket haszonlesőknek és törpének emelkedésünk fensége, haladásunk dicsősége s a világ elismerése hazudtol meg rágalmaitokban. Kis ember csak pulya nemzetet kormányozhat tiz évig. A Tisza a Kálmán kiesinyítésével nemzeteket gyalázzatok meg Ellenségünk sorai közé állva gyártjátok számunkra a gany neveket. De ha Tisza a nagy? Nemzeti nagyságunk kifejezését látja benne! Csak sasok szülhetnek sasokat!

Minek azt elsorolni, hogy Tisza a tiz év alatt mit eszelekedett? Ugy kormányzott hogy nem lehetett megbuktatni! Alláspontját egy védte, hogy nem lehetett hozzá térni mindig úgy támadott hogy rést tört, és mindig úgy parirozott hogy nem ejthettek rajta sebet. Es mert a kormányelnök győzelmeben a párt minden tagja esztozik, mert a kormányelnökön ejtet sebet a párt minden tagja érzi, itt a sebesülés fájdalmát nem; esakis a győzelem dicsőségét érezheté. Ez teszi hadserege előtt imádottá a hadvezért ez tette pártja előtt imádottá Tisza a Kálmánt!

A nemzet szemel előtt veri ellenfeleit tiz év óta, s azok tagadásaik által akarják leplezni a vezességet, pedig vajmi hasztalan tagadni azt, minék az egész művelt világ tanubizonyosága. Es amig Tisza a rendkívüliségét elnem ismerik ok se lehetnek nagyokká soha: mert hát nevezhető-e nagyának az, ki felett kicsiny ember arat győzelmeket? Hátha nagyokká akartok lenni emeljtek kalapot a nálatoknál nagyobb előtt!

A mai alkotmány kezdeményezője Kossuth Lajos, megalkotója Deák Ferencz, befejezője Tisza a Kálmán, ki a 67 iki kiegyezéssel kibékítette a nemzetet. Nélküle nem lett volna általánossá az Ausztriával való kibékülés talán soha! Pedig a 67-iki kiegyezés a honalkotás permanenssé tételének műve volt. A nemzetnek nem egész zöme is mertte fel akkor az életünkbe vágó mozzanatot, mely egész nagyságában csak is most kezd feltűnni. Ha a legutóbbi orosz-török háborúig ki nem egyezünk s a békekötésbe nem folyunk a gúttat szakított szláv államralet reánk lett volna boesátva, s Magyarországnban talán a másod rangu szerepet játszik most. Ott vannak az osztrák nagy németek! Hát azt ki hitte volna!

Az 1867-iki kiegyezés biztosította ne-

künk a hazát, s kik azt létrehozták, a nemzetet elfogadtatták: a második honalkotás művét végezték. S ezt az alkotmányt a 75-iki fuzió tetőzte be. Tisza a ez érdemben nem tett kisebb szolgálatot mint Deák. Sőt azzal hogy a dolgok érére állt s jubileuma dicsőségeül nemzetének keletére tüzte a kiállítási éremet, a magyart Europa kulturá nemzetei közé vezette be.

Tisza Kálmán jubileumának ünnepe nem egyéni tehát, hanem nemzeti, kiállítá-unk bezárása után nemzeti nagy jövőnk esarnokába lépünk s azzal, hogy ez épület felemelésének egyik nagy tényezőjét ünnepe-lljük magának az épületnek homlokzatára tesszük fel a koronát!

Nyomorult törpéséget, sötét hiánykedő önzést árul el ilyenkor az elnem folytható pártszendély. A magyar nemzet jövőjébe fektetett hitnek ünnepe ez, a nemzeti család egy keresztelője, a midőn a Széchenyi István látnoki lelke által előre hirdetett esemény megvalósult. Nemesak a vallás, a hazaszeretet is ül ünnepeket, s nem tartozik az a mi nemzeti egyházunkhoz kinek pártos szíve az ily ünnepeken fel nem dobog.

Es mint ti, Tisza Kálmánnak még azon felül pártbírói, ünnepejétek öt egyénileg is ünnepejétek öt nemesak mint államférfit, de mint embert is. Vannak emberi érdemek, melyek nem azonosak az államférfi emlékével, érdemek, melyek a monumentális épületek mellett családi kunyhók, de azokképviselek a boldogságot.

Tisza Kálmánt csak a kunyhó belsejében lehet szeretni — igazán! Ő mint államférfi nagy kire ámulattal tekintünk, de a kunyhó belsejében mint ember, mint férj, mint apa, jóbarát és jóakaró érdemi, meg a nagybecsülést és a szeretetet. Tudom hogy századoknak és századoknak igazi hálaköyjé szenteli meg ama koszorút, melyet a nemzeti család fon hálántéka körül, s hogy ama másik család, mely a férjnek és apának nemes keblére borul most a legszentebb érzelmeke legbódogabb pillanatát élvezi.

Es Te magad nagy férfiu, ki egy nemzetet látsz hódolva magad előtt, s ezek szemében látod az csillogó hálakönyvet, ama boldogságot, melyet a ha aszeretet malasztja a kötelességteljesítés öntudat s a valódi nagy érdemek mértéke nyujt: élvezd teljes tisztségében és nagyságában.

Elj sokáig! Vessd még e hon boldogsága kikötője felé számos évig, áldja az utókor emlékezetét, mint a hogy az áldást fejedre kéri az élő jelen!

## Debreczen város üdvözlő felirata Tisza Kálmánhoz.

Nagyméltóságu m. kir. Miniszterelnök Ur!

Midőn koronás királyunk Ő Felső Nagyméltóságodat 1875. évi október 20-án kelt legfelsőbb elhatározásával magyar Póter ült, mellette a lelkes a mindenre kész egyháziak és világiak hosszú és díszes sora. Világi főgondnok már több idő óta nem volt, de a segédgondnokok annál buzgóbban teljesíték feladatukat. Ott ült gróf Degenfeld Imre, mellette Tisza Kálmán. A királyi biztos feloszlató tiltakozása dacára megtartott gyűlés és annak elnöke egyhangú lelkesedéssel kimondta, hogy a patensnek nem engedelmessékedhetik, és kéri ő felségét hogy azt vonja vissza. Bár e nevezetes napnak története kellőleg megírva maig sines, akkor is mindenki tudta, most is tudja, hogy azok a férfiak, — a kik az ősz főpapnak felemelt kezét tartották, a Révészek, gróf Degenfeld és különösen Tisza Kálmán voltak. Míg Révész Imre inkább a tudomány fegyverével harcolt, Tisza országzszerő fáradhatatlanul agitál a patens ellen, éles szemű érevette, hogy ez az alkalom, a melylyel az első rést lehet itni az abszolút kormány még akkor fenálló bástyáin, meglátta a szoros egybefüggést, mely a protestáns egyház és a magyar alkotmány sorsa között a jövőben is mutatkozott. Ő volt az, a ki báró Vay Miklós, ennek a napokban tett saját bevallása szerint, buzditotta és rávette, hogy ő felségénél is vesse latba befolyását a patens elűzésére, a mely még az évben be is következett.

Es Isten tudja, ezen napnak fénye mely ekkor Tisza Kálmán bátorságát ország szerző meg a más felekezetűek szemében i körül sugározta nem volt e döntő hatással az ő családi boldogságának megáldására is? Nem ezen lángnál gyult e meg a rokon értelem lángja egy fekkölt gondolkodásu ifjú leány szívében, kinek édes atya szintén ott volt első sorban a vallás szabadságáért küzdők között? Anyai bizonyos, hogy néhány hónap múlva Tisza Kálmán boldog ferje lőn mostani neje Degenfeld Ilona grófnőnek.

miniszter elnökévé legkegyelmesebben ki nevezni méltóztatott nem késtünk erről való hivatalos értesítettésünk folytán 1875. évi november 4-én tartott törvényhatósági bizottsági közgyűlésünkől Nagy méltóságod a legköztetőbb hazafiai rommel és mély tisztelettel üdvözölni: a legteljesbb bizodalommal és háálal fogadva Ő Felsőlegégek Királynak le magasabb elhatározását, mely által Nagyméltóságod Magyarországu nagyfontosságú kormányelnöki székének e foglalásra felhivatott és kifejezt adva a on erős meggyőződésünknek, hogy a haza akkori zorongató helyzetében, ha csak az ember knél és államoknál erősebb véletlen balesemény-k utját nem állják, sikerül j fog Nagyméltóságodnak elérni a célt, mire a nemzet szem előtt vállalkozott.

Most midőn már 10 éve lesz annak, hogy Nagyméltóságod nagyfontosságú állását elfoglalni méltóztatott, — tudva hogy parlamentális kormány forma mellett kétségtelenül nem csekély és egyáltalán nem kiesinylendő egyéni tulajdonságok és tehetségek szükségeseek arra, hogy valaki 10 éven keresztül, ugy a korona, mint a törvényhozás másik tényezőjének bizalmát megtudja őrizni; és látva a t, hogy a most lefolyt 10 évi kormányzati cyclus létesített honánkban tulajdonképen consolidált állapotokat és ezen kormányzati cyclus alatt nyert a magyar állameszme minden irányban praegnans kifejezést, — szóval: 10 év előtt nyilvánított erős meggyőződésünkben nem esatkozunk: — még nagyobb örömmel és bizodalommal sietünk Nagyméltóságodat üdvözölni, s iránta való ragaszkodásunknak — mint a kihez a múlt időből kifolyólag városunkat s orszobb kötelekek is fűzik — kifejezést adni.

Adja a gondviselés, hogy Nagyméltóságod önfeláldozó további munkálkodásának eredménye e hon valódi boldogsága legyen, és boldogságot a haza hálás fiaival együtt sokáig élvezhesse.

Fogadja Nagyméltóságod hazafiai üdvözlésünk és mély tiszteletünk kifejezését.

Debreczen 1885. szeptember 23-án.

Simonffy Imre  
kir. tanácsos polgármester.

## Napi hírek.

A Tisza Kálmán jubileumakor a debreczeni szabadelvű párt által a „Bika“ szálloda dísztermében nov. 29-én este 8 órakor rendezendő bankettre a jegyek 1 frt 50 krjával

Családi életök boldogsága általánosan ismeretes, és midőn ez annak 25 éves évfordulóját egész esendben ünnepelelk Debreczenben is sokan tudták, hogy e negyed század két nemes lélek tiszta frigyének szakadatlan boldogsága volt. E házasság nejeének összeköttetés-enél fogva még közelebbi viszonyba hozta Tisza Kálmánt Debreczenbeli. Ennek iskolájában tanították nyilvánosan is mind a két fiukat, még akkor is, midőn Budapesten lakva, annak tanintézetében ézvetlenül ügyelhetek volna rájuk.

Azon érdemeket, melyeket Tisza Kálmán reformált egyház irányában szorított elő sorban volt hivatala de sietett is megjutalmazni Debreczen. Első választókerületében egyhanguilag választotta meg az alkotmányos szabadság idők beálltával országgyűlési képviselőjének több országgyűlésen át, és Tisza Kálmán neve dicsősége elválhatatlanul összeforint lát-szott Debreczenével.

Az idők azonban, változtak az ország- ré véze és változtak Debreczenben. Tisza Kálmán egy saját dicsőségére ugy mint a magyar nemzet sorsára áldás órában pártállás addig elfog alt sánczából kilépve elméje erélye és gyakorlati bölcsességével segítségére, sietett szorongatott és ja legválságosabb helyzetben levő nemzetének ilyen lépést ilyen körülmények között bárhol másutt az önfeláldozó hazafiság kimagasó actusának tekintett volna egy egész ország, de első sorban azon választókerület, mely nek kebelén történt, melyre első sorban hozott dicsőséget. Mert Tisza Kálmán ekkor indult a népszerűségével, az ő helyzetében oly könnyű utja helyett azon tövises pályára, mely egyedül vezet a nagyság felé, azon pályára a melyet megfutott Szécsényi és Deák is, azon pályára, a melynek jutalma a népszerűség némely eldobott foszlányaiért a nem-

vált  
ban  
kes,  
kab  
Tisza  
alkal  
zászló  
polgá  
bogóz  
legye  
szágs  
nepne  
ezeni  
Kálm  
követ  
Jajos  
Sando  
Eren  
Ste  
Kor  
Hor  
Sim  
ügyv  
többe  
bügg  
Kijele  
menek  
meln  
közön  
képis  
nines  
másod  
a vár  
radju  
kező  
vetés  
és  
szóla  
adjon  
don a  
öröká  
polgár  
koz t  
sz r  
velésé  
do ko  
ségvet  
helyes  
Még e  
j szte  
szerve  
sa irá  
szegeli  
minde  
árvasz  
tal sz  
tovább  
József  
tal re  
ve let  
közérő  
volt  
ujabb  
bossza  
a taná  
podas  
leszne  
ya G  
zet há  
barat  
I  
kü önk  
az h  
igaz h  
a cori  
mások  
tala m  
polgár  
eljeit  
szavait  
latba  
E  
Debrec  
meg m  
talom  
annak,  
iránt a  
nem a  
gyobb  
ke azt  
tagadj  
érdekl  
indulat  
ság alé  
do tisz  
napon,  
sége, le  
meggyő  
ő ünne  
emelt f  
les Mag  
kivéve)  
maga  
csak le  
pálgára  
lea álta  
küldjék  
tűntet.

## Válthatók a Bika kávéháza- ban, továbbá Szepesi és Kere- kes, Zádor Lajos és Katz Ja- kab kereskedésében.

— A város fellobogózza. Holnap Tisza Kálmán miniszterelnök jubileuma alkalmából középületünk homlokzatát zászlók fogják díszíteni. Felhívjuk a polgárságot hogy a magánházakat is lo-  
bogózzák fel, hogy így külsőleg is ki-  
legyen fejezve, hogy a holnapi nap or-  
szágszerte s Debreczenben is kedves ün-  
neppnap.

— A küldöttség tagjai, kik a debre-  
czeni szabadelvű párt részéről Tisza  
Kálmán üdvözlésére a fővárosba utaztak, a  
következők: Simonffy Sámuel, Kiss  
Lajos, Körössy Sándor, Szunyogh  
Sándor, Sesztina Lajos, Nánássy  
Ferenc, Buzás Elek, Berger Henrik,  
Steinfeld Antal, Dr. Zelizy Dániel,  
Kardos László, Kuczik Gábor és  
Horogh József. A küldöttség vezetője  
Simonffy Sámuel kir. tanácsos s az  
ügyvédi kamara elnöke.

— A holnapi bankettre vonatkozólag  
röviden azt a kérdést intézték hozzánk hogy  
hogy közönség számára tartatott-e fenn hely.  
Kijelentjük, hogy ez elra a Bika díszter-  
menek páholyai vannak fenntartva s így re-  
mélhető, hogy városunk intelligens közö-  
nsége is nagyszámmal lesz a banketten  
képviseelve. — B lépti díj természetesen  
nincs.

— Városi közgyűlés. Tegnap — a  
második napon — tovább folyt s bevégeződött  
a városi közgyűlés. D hogy adások ne ma-  
radjunk, az első napról feleltük a követ-  
kező főbb mozzanatok. A jövő évi költség-  
vetés tervezet III. számánál (debr. czeni szá-  
ntó és kaszáló földek) Komlósy Arthur fel-  
szólalása folytán tanács megváltozott, hogy  
adon véleményét, azelőtt jóval s mino-  
don a város szírványos, apró birtokainak  
örökös eladás. Az V. számmal (Ménés)  
polgármester azon figyelemre méltó nyilat-  
kozott tette, hogy az országos kiállítás-  
szert tapasztalások után a városi mérnér-  
vezetésről másként kell — mint eddig — gon-  
doskodni. A helyreudori intézmények költ-  
ségvesztése rovatánál Boeczó Sámuel élénk  
helyesléssel fogadott ígérettel állott elő.  
Még ez év folyamán javaslatot fog előter-  
jeszteni a városi pandur intézmények új-  
szervezése és levás belső rendjéről felállítá-  
sára iránt. Az egyes rovatok, melyek vég ösz-  
szegelt múlt szombati számunkban közöl-  
tük, minden változtatás nélkül fogadtattak el, az  
arvaszékét kivéve, melynél a kiadás 300 frt-  
tal szaporítottatott. A természetesen a  
további segélyezés megtagadott. Kovács  
Józsefnek a békebírói intézménynek város ál-  
tal rendszeresítésére iránti beadványa mellőz-  
ve lett. Tegnap mindenesetre legnagyobb  
közérdekű tárgya az erdőségi kaszálók ügye  
volt. A belügyminiszter által engedélyezett  
újabb barátságos egyezkedés megkísérlésér-  
besszas heves vita után a közgyűlés részéről  
a tanács küldetett ki, a költöző megállá-  
podások elfogadás végett a közgyűléshez  
visszatérjendők. Rövid idő mul-  
va Gróf Degenfeld József főispán által

zet hája és a történelem által nyújtott hal-  
batatlanság.

De megváltoztak az idők Debreczenben  
küönösen az első választókerületben. Eljőve  
„sz. ékesstollu szerkesztő,“ a lányszónok, az  
igaz hazafi Budapestről és első alapítója lön  
a corruptiót sztorozó elvhű pártnak. Majd  
mások némi irányváltoztatással léptek az ál-  
tala megtört nyomokba és Debreczen város  
polgársága egy részének sikerült, a Tisza  
eljárás által hogy a Miklós ezár ösmeretes  
szavait használjam, halatlanságával bámu  
hátba ejteni Európát.

Es valyon változtatott — ez Tiszának  
Debreczenhez való vi zonyán A családás, a  
meg nem érdemelt majdnem személyes bán-  
talan fáj mindenkinek. Csak is ez fájhatott  
annak, ki a protestantizmus és Debreczen  
iránt anyai hátlára érdemesítette magát és  
nem a bukás mely a közpályán elő igna-  
gyobb embereknek is osztályrésze. Hogy lel-  
ke azt is megbocsátotta, talán ellenségei sem  
tagadják, a tények pedig Debreczen város  
érdeksi iránt folytonosan kimutatott jó  
indulatú, segédelme hirdetik. A pártzarnok-  
ság alá nem jutott része pedig mindíg fokozó  
dó tisztelettel viseltetik iránta. Es ezen e  
napon, melyet Magyarország politikai érte-  
sége, legjobb polgarainak igaz és önkéntes  
meggyozódése, és az egész nemzet hátlaja az  
ő ünneppjává és apothéosisává avatott,  
emelt fővel mondjuk és hirdetjük, hogy szé-  
les Magyarországgal együtt (Borsod megyét  
kivéve) Debreczen városa is meghajlíja a  
maga tiszteletének kévét ez ország nem-  
csat legelső tisztviselője, hanem legnagyobb  
pályára előtti és a multakban gyökerező a je-  
leu által fokozott kegyelettel és tisztelettel  
küldjük neki legjobb legszivesebb üdvözle-  
tünset.

G. K.

ily alkudozó bizo... asztására a kaszál-  
ló birtokosok ts... gnak hivatalni. A vi-  
ri... névjegyzéke 1886-ra, a mint azt a  
igazoló választmány összeállította (közöltük-  
a „Debr. Ell.“ nov. 9 iki számában) elfo-  
gadtatott, illetőleg megerősített. Az iga-  
zoló választmány tagjai lettek, a törvhat,  
bizottság által választva: Dr. Kola János;  
Dz. Popper Alajos, Günyei P. Károly, Pak-  
sr Imre, Márk Endre; a főispán által kine-  
vezve; Simonffy Sámuel, (elnök) Tóth An-  
tal, Sesztina Lajos, Dr. O. Ory István A  
közigazgatási bizottságból kilépndök helye  
a decemberi rendkívüli körülményen fog  
betöltetni A nyugdíj intézet építzalapját el-  
penőző bizottság tagjainak megválasztottak:  
Kálmán Mór, Szöke János, Trocsányi  
Ferenc, Szathmári Sándor, Takács Ferenc  
A közegészségi és köztisztviselési szabályren-  
delet iránti javaslat. (L. „Debr. Ell.“ 229 nov  
25 sz.) némi módosítással elfogadtatott. A  
15 § egészen kimaradt, a 16 § megengedtetik,  
belvárosi telken 6—6, külvárosin 4—4 db.  
sertésnek tartása. Ezek a főbb változtatások.  
Együttal Nemes Kálmán indítványára tanács  
utasítva lett, hogy a városi pénztár erejéhez  
mérten lehetőleg minél előbb fedtét a tor-  
nákkal vássza föl a még nyitlakat. A pol-  
gári fállatok választására me t e r l e n k é n t  
9 frtban állapították meg. A kövezeti vám  
és vásárhely piacz jövedelem bérelte az ed-  
digi feltételek mellett csupán a következő  
evre Scheer Jakab és Bernátnak adott át.  
Az új kórház építse ügyében polgar mest-  
r jelenté, hogy a tervekét 200,000 trinyi  
költségvetés Gerster Kálmán elkészíté s  
nemokára közgyűlés elő fognak terjesztetni  
Az újváros debr. czeni megyei ut. kikövezé-  
séhez a város ezuttal nem járulhat. A bereg  
megyei kultur egyeslet számára a városban  
begyűlt 40 frt 100 fitra kiegészített tett.

— A vadász társulat 10 tagj. f. hó  
29-én a ulcus hegyi esősz ház környékén  
hajtó vadászatot rend s gyűlt hely a uladat  
kaszáló kezdeté reggel 9 órakor.

— Erettségi pótvizsga. A kik a deb-  
reczeni ev. ref. főgymnasiumban érettségi já-  
vító vizsgálatra decemberbe utasítottak  
valamit akik betegségük miatt a Szeptem-  
berben a nekik engedélyezett érettségi vizsga-  
letétben meg voltak akadályozva, értesít-  
tetnek, hogy a debr. ev. ref. főgymnasiumban  
december 12—16 napján irásbeli, 19 napján  
kezdve pedig szóbeli érettségi vizsgálat fog-  
tartatni. Az egész érettségi vizsgálatot tenni  
kivának tehát d e m b e r 11-én a javított és pót  
vizsgálatot tevők pedig december 17-én vagy  
18-án a főgymnasiumi igazgatóságnál jelent-  
kezzenek. Debr. 1885 nov. 27. a főgymn.  
igazgatóság.

— A Fröbel gyermekert javára de-  
cember 5-én a „K o r o n a“ szálloda nagy-  
teremben tartandó táncestélyre és tomló-  
lára erősen foly a készülődés. A tomló-  
nyeremények tárgyait a rendező bizottság  
már be vásoltta s ezek a tárgyak már  
láthatók is a Zádor Lajos ur kereskedésének  
helyiségében. A rendező bizottság a n. é. kö-  
zönség szives megjelenését és pártfogását  
a már kifüggesztett tali hirdetésekben kéri,  
mert külön meghívó egyeseknek és család-  
oknak nem küldetnek szét. — A több tag-  
ból álló családok kedvéért a rendező bizott-  
ság család belépti jegyeket is ad ki, me-  
lyeknek ára 2 frt. Egyes személyek számára  
a belépti jegy ára 1 frt. A tánc estély  
rendezésére az önálló fiatal emberek és fel-  
sőbb tanuló ifjúság közül azokat kérte fel a  
rendezés, akik a táncmulatságokban épen  
legismeretesebbek. Zenészkül a Magyarai  
testvérek zenékkara szerződött A táncmul-  
tatság bizonyára legjobban fog sikerülni.

— Felhívás. A debreczeni joghalgatók  
segítő egye-ülete választmányának 1885 évi  
nov. havi üléséből hozott határozat alapján  
felszólított az egyesületnek következő régi  
adósait: u. m.: Molnár Imre (1877/8 15 frt  
31 kr.) Pap Endre (1839/80 20 frt 77). Bo-  
kor István (79/80, 21 46) Kerekes Ferenc  
(80/1 13 frt 41) Kulesár István 80/1 13 frt  
42) (Parasznya. Szatmár megye 80/1 20 frt  
46.) Czeglédi miklós 83/4 22 frt 42 kr.) hogy  
mivel többszöri felszólítás daására sem tör-  
lesztették tartopásaikat, ha f. évi December  
15-ig s. e. pénztárnoknál (Füvészkert utca  
1085) becsület- eli közelességüknek eleget nem  
tesznek. tartozásaik hirlapilag töröltetni  
fognak. T a k á c s J á n o s j. s. e. főjegyző.

— A Felvásokörből. A mult heti  
kimutatás óta a következők léptek be tago-  
gu a körbe: Bauer Ignác technikusi, Bal-  
tigh Géza tisztviselő, Ajtay Sándor tisztvi-  
selő, Bieber Bernát pénzügyi tanácsos, Biok  
Ede, Buttykay Kálmánné urhölgy, Deutsch  
Albert kereskedő, Für Kálmán pénzügyi tit-  
kár, Főrián János, Fényes György tisztviselő,  
Hrabovszky Endre tisztviselő, Kiss Ká-  
roly városi levéltárnok, Lőkóvics Arthur,  
kereskedő, Löwy Armin kereskedő, Malinov-  
szki Gyuláné, Marjalaki Mihályné, Sipos  
Béla, Somo-i Miklós tisztviselő, Suhajda Józ-  
sefné, Szeben Zombor honvédszázados,  
Szabó József tanító, Weszter István keres-  
kedő urak. Az előbbi kimutatásokkal együtt  
ez év kezdete óta a tagok száma 60-al szá-  
porodott a mi a kör iránti érdeklődés mind  
nagyobb körben való terjedésének ékesen  
szóló bizonyítéka.

— A reformált pandurság Boeczó Sám-  
uel rendőr főkapitány, mint a tegnapielőtti  
közgyűlésen kijelentette, még ez év folya-  
mában javaslatot terjeszt elő a pandur intéz-  
mény reorganizálása iránt. Valóban ha meg-  
valósul nagy hiány lesz véle pótolva és sok

panasznak eleje véve. Hogy mily nagy szük-  
ség van rá, tapasztaltuk a legközelebbi „esend  
életben“ is; de mutatja ezt azon körülmény  
is, hogy Dragota Sándor mezőrendőr biztos  
800, Gyulai biztos pedig 600 tanyán kényte-  
len végezni a tömérdek községi teendőket  
2—2 pandur segítségével. Az a esoda, hogy  
gy. ö. ik!

— Köszönetnyilvánítás. A debreczeni  
ág. h. evang. egyház által vett orgona költ-  
ségének fedezésére az eddig kimutatott 481  
frtoton felül a következő újabb adományoka-  
vettük: Hegyi Mihályné urhölgytől 5 frt  
Hattfesz István urtól 1 frtot, a miért a  
nemeskeblű adakozóknak egyházunk nevében  
ezuton is köszönetet mondunk. Materny Lu-  
jos ev. lelkész, Posszert János egyh. felügye-  
lő, Szekja Gyula egyh. jezző.

— Esküvő: Folyó hó 30-án azaz Lét-  
föld: e. 11 órakor esküszik örök hűséget  
Braun Miksa Braun Abraham hevesi föld-  
birtokos s kereskedő, Mendelovits  
Miksa helybeli kereskedő leányával Her-  
min kisasszonnyal, saját lakásukon Széché-  
nyi utca 1770 sz. a.

— Színház. Zila Gyula színtár-  
sulatunk kitünő tagjának jutalomjátéka esü-  
törtökön lesz a mikor „A vasállarczo s“  
című hatatos francia dráma kerül színpa. —  
„I r m a u r f i“ V r t e s i A r n o l d é n e s e k é l e t-  
képe szerdán adatik először. A czimszerepet  
Örley Flóra kisasszony fogja játszani  
Kivüle csaknem az egész személyzet rész-  
vesz az előadásban.

— Kik gyűjtenek Debreczenben az  
E. M. K. E. nek? Tagnap d. u. értekezletre  
gyűjt össze azon 90. városi biz. tag legna-  
gyobb része kiket a közgyű és kért föl az E. M.  
K. E. javára hazánkent eszközleendő gyűjtő-  
sere; Ez alkalommal kiosztatták a 4 rendbeli  
gyűjtővekek (alapító, rendes, pártoló tagok s  
az egyse mindekorra adakozók) s megállá-  
pittatott, hogy kiki mely tizedet keresi föl.  
Gyűjteni fognak: I. V a r g a u t e z á n,  
1 tized; Nemes Kálmán, Váci János, 2. tized;  
Szabó Sámuel; Serli Ede. 3. t: Takács  
Ferenc, Keszei János, 4. t: Kuczik Gábor,  
Buzás Elek; 5. t: Sunka Ferenc, Keszei  
József, külváros; Kövesdi János, Vértési  
János, II. Czepléd utca n. 1. t: Rickl  
Antal, Kardos László; 2. t: Dr. Szabó Józ-  
sef, Magyar Gábor, 3. t. Buday József, Erd-  
ő Pál; 4. t: Huber József, Jóna Dániel,  
5. t: — Barta Dániel, Pinczés Mihály;  
külváros I. t. — Horváth István Trázy  
György; 2. t: — Szentesi István, Ungvári  
István, 3. t: Szöke István, Vértési István,  
III. P i a c z u t e z á n I. t: Gerébi Fülöp,  
Varga Ferenc; 2. t: Czégely Ferenc,  
Tóth János, (Miklós utca) 3. t: Posszert  
János, Szöke János; 4. t: Bekényi Ottokár,  
Berger Henrik; 5. t: Kovács Gábor, Varga  
Károly; külv. Hajdu Ignác, Némethi Sándor  
IV. H a t v a n u t e z á n I. t: Kom-  
lósy Arthur, Pásztor János; 2. t: Kovács  
József, Szegedi János, 3. t: Májor Ferenc,  
Kádár István, 4. t: Kiss István, Borbély  
Imre, 5. t: Kertész Mihály, Jámor István,  
külv. I. t: Várdi Ferenc, Csobán István,  
2. t: Nagy Gábor, Veres István,  
V. P é t e r f i a u t e z á n I. t: Stenczinger  
Károly, Szikszay Lajos, 2. t: Vásáry Ist-  
ván, L. Nagy Bálint, 3. t: Dr. Ozory Ist-  
ván, Ökrös János; 4. t: Sebes György, Mé-  
nes András; 5. t: Harsányi Sándor, Kertész  
János; külv. I. t: Polgári Sándor, Zöld Ján-  
os; 2. t: Lisztes János, Harsányi Imre;  
C s a p ó u t e z á n I. t: Vecsey Viktor,  
Bicsy László; 2. t: Hajdu Gyula, Pongó  
Lajos, 3. t: Kálmánchelyi Mór, Diptay Mik-  
lós; 4. t: Kovács Péter, Polgáry  
A n d r á s, 5. t: Trocsányi Ferenc,  
Ory Mihály, kv. I. t: Polgári János, Ko-  
vács Lajos, 2. t: Somogyi János, Szeleni  
Gábor. A gyűjtés december 1-én veszi kez-  
detét. A gyűjtés ezéjja felől tájékoztató, és  
buzdító felhívás már házakent kiosztott.  
Reményeljük, hogy egy a gyűjtők, mint a  
város egész lakossága tudatával bir azon nagy  
közelességnek, melylyel, Debreczen a mindig  
bőkezű Bethlen Gábor és Rákócziak egyko-  
rosi országa pusztuló magyarsága iránt tar-  
tozik.

— Hareziás s zellemű bakancsosok.  
Tegnap előtt este három gyalogos a 39. ez-  
redjől oly lázas hareziás vágyat öntöttek az  
ujságok háborus hírei vagy talán inkább va-  
lamelyik kurta koresma új bora, hogy a nyu-  
gati soron 126 ablakot beverték. Az egyik  
hős, mint halljuk a katonaságtól bünteréstől  
félelmében megszökött.

— Hareziás s zellemű bakancsosok.  
Tegnap előtt este három gyalogos a 39. ez-  
redjől oly lázas hareziás vágyat öntöttek az  
ujságok háborus hírei vagy talán inkább va-  
lamelyik kurta koresma új bora, hogy a nyu-  
gati soron 126 ablakot beverték. Az egyik  
hős, mint halljuk a katonaságtól bünteréstől  
félelmében megszökött.

— Hareziás s zellemű bakancsosok.  
Tegnap előtt este három gyalogos a 39. ez-  
redjől oly lázas hareziás vágyat öntöttek az  
ujságok háborus hírei vagy talán inkább va-  
lamelyik kurta koresma új bora, hogy a nyu-  
gati soron 126 ablakot beverték. Az egyik  
hős, mint halljuk a katonaságtól bünteréstől  
félelmében megszökött.

— Hareziás s zellemű bakancsosok.  
Tegnap előtt este három gyalogos a 39. ez-  
redjől oly lázas hareziás vágyat öntöttek az  
ujságok háborus hírei vagy talán inkább va-  
lamelyik kurta koresma új bora, hogy a nyu-  
gati soron 126 ablakot beverték. Az egyik  
hős, mint halljuk a katonaságtól bünteréstől  
félelmében megszökött.

— Hareziás s zellemű bakancsosok.  
Tegnap előtt este három gyalogos a 39. ez-  
redjől oly lázas hareziás vágyat öntöttek az  
ujságok háborus hírei vagy talán inkább va-  
lamelyik kurta koresma új bora, hogy a nyu-  
gati soron 126 ablakot beverték. Az egyik  
hős, mint halljuk a katonaságtól bünteréstől  
félelmében megszökött.

— Hareziás s zellemű bakancsosok.  
Tegnap előtt este három gyalogos a 39. ez-  
redjől oly lázas hareziás vágyat öntöttek az  
ujságok háborus hírei vagy talán inkább va-  
lamelyik kurta koresma új bora, hogy a nyu-  
gati soron 126 ablakot beverték. Az egyik  
hős, mint halljuk a katonaságtól bünteréstől  
félelmében megszökött.

— Hareziás s zellemű bakancsosok.  
Tegnap előtt este három gyalogos a 39. ez-  
redjől oly lázas hareziás vágyat öntöttek az  
ujságok háborus hírei vagy talán inkább va-  
lamelyik kurta koresma új bora, hogy a nyu-  
gati soron 126 ablakot beverték. Az egyik  
hős, mint halljuk a katonaságtól bünteréstől  
félelmében megszökött.

— Hareziás s zellemű bakancsosok.  
Tegnap előtt este három gyalogos a 39. ez-  
redjől oly lázas hareziás vágyat öntöttek az  
ujságok háborus hírei vagy talán inkább va-  
lamelyik kurta koresma új bora, hogy a nyu-  
gati soron 126 ablakot beverték. Az egyik  
hős, mint halljuk a katonaságtól bünteréstől  
félelmében megszökött.

— Hareziás s zellemű bakancsosok.  
Tegnap előtt este három gyalogos a 39. ez-  
redjől oly lázas hareziás vágyat öntöttek az  
ujságok háborus hírei vagy talán inkább va-  
lamelyik kurta koresma új bora, hogy a nyu-  
gati soron 126 ablakot beverték. Az egyik  
hős, mint halljuk a katonaságtól bünteréstől  
félelmében megszökött.

— Hareziás s zellemű bakancsosok.  
Tegnap előtt este három gyalogos a 39. ez-  
redjől oly lázas hareziás vágyat öntöttek az  
ujságok háborus hírei vagy talán inkább va-  
lamelyik kurta koresma új bora, hogy a nyu-  
gati soron 126 ablakot beverték. Az egyik  
hős, mint halljuk a katonaságtól bünteréstől  
félelmében megszökött.

— Hareziás s zellemű bakancsosok.  
Tegnap előtt este három gyalogos a 39. ez-  
redjől oly lázas hareziás vágyat öntöttek az  
ujságok háborus hírei vagy talán inkább va-  
lamelyik kurta koresma új bora, hogy a nyu-  
gati soron 126 ablakot beverték. Az egyik  
hős, mint halljuk a katonaságtól bünteréstől  
félelmében megszökött.

Legújabb.  
A „Dobeczeni Ellenőr“ eredeti táviratai.  
BUDAPEST nov. 28. Tisza Kál-  
mán miniszterelnök jubileuma már ma  
vette kezletét. A főpapság Haynald Lu-  
jos kalocsai bíbornok-érsek vezetése mel-  
lett tisztelettel Haynald üdvözölő beszé-  
dében kiemelte, hogy az egyház hálás  
lehet a miniszterelnök iránt, a miért ez  
folytonos jóakarátat tanúsította az egy-  
házhoz; kérte további támogatását. Ti-  
sza Kálmán válaszában keilően méltá-  
nyolván az üdvözlőket, kifejezte abbéli  
reményét, hogy jövőre is megtarthatja  
valamennyi felekezet megelégedését. Ez-  
után a miniszter elnökség tisztviselői ka-  
ra, majd a fiemei kományszóság tiszte-  
legelt. Az országgyűlés holnap fog tiszte-  
legni.

BUDAPEST nov. 28. Tisza Kálmán ju-  
bileumára megyék, városok, felekezetek,  
pártkörök és testületek által nagyszám-  
mu küldöttségek menesztettek a fővárosba.  
A küldöttségek egy része már megérke-  
zett s folyton érkezik. A küldöttek szá-  
mát több mint 2000-re lehet tenni, ezek  
közt maga Bihar megye és Nagyvárad  
300 taggal van képviselve. A holnapi  
bankett oly imhozánsnak ígérkezik, a mi-  
lyen a fővárosban még nem tartatott. Kép-  
viselve lesz egész Magyarország. A deb-  
reczeni szabadelvű párt a küldöttsége  
szintén megérkezett és a párt-  
körök küldöttségeivel együtt hétfőn d. e.  
fog fogadtatni.

A szerb-bolgár háboru.  
A harezitól a következőkben foglal-  
hatjuk össze a nevezetesebb híreket.  
Az ellenségeskedések megszünteté-  
se érdekében a hatalka közelétek, jety-  
zékent intéztek eziránt mindkét hadakozó fél  
hez. Ennek folytán Milán király utasi-  
totta a csapatparancsnokokat hogy az ellea-  
ségeskedést szüntessék be.

E kísérletet a bolgár kormány azon  
viszáz intézkedésé folytán, hogy chifirozott  
táviratok ne fogadtassanak el, Sophiában  
meghíusultak. Hogy további sajnálatraméltó  
események megakadályoztassanak és hogy  
a bolgár fjedelem a hatalmaknak további  
vérontás megszüntetését ezéző szándékáról  
értesüljön, — Khevenhüller gróf  
belgrádiosztrák magyar követ az  
osztrák-magyar kormánytól utasítást kapott,  
hogy e ezébből és hogy minden körülmények  
közt lebeszélje a bolgár kormányt arról, hogy  
a Szerbiába való benyomulást megkísérelje,  
Sándor fejedelmhez, a bolgár csapatok főhadí  
szállására utá tze.

A „Times“nek általunk is közölt híre-  
re vonatkozólag a Bécsi szerb követség ki-  
nyilatkoztatta, hogy abszolute semmit sem  
tudnak arról, mintha Milán királynak az  
volna a szándéka, hogy trónjáról leköszönjön  
és elhagyja Szerbiát. A Timesnek erre vo-  
natkozó közleménye nyilván nem egybb  
szándékos koholmányul.

Szofia nov. 27. A bolgár táborból, mely  
5 kilométernyire van Pirottól, nov. 26-án  
d. u. fél 3 órai kelettel a követkesöket jelen-  
tik: A bolgárok Sándor fejedelmével egy-  
orakor vonultak be leikes kiáltások kö-  
zben Szerbiába.

A bolgár hadsereg zöme előnyomult  
a sikságon, Pirottól mintegy öt kilométer-  
nyire. A szerbek tegnap óta elhagyták a  
szentnamban, Gindoi mellett elfoglalt állá-  
sáikat. Csak reggel volt némi csatározás a  
jobb és balszárnyon.

A szerbek Pirot előtt és a várost uráló  
magastalokou összpontosították haderejük  
nagyobb részét, több uteg tüzérsggel együtt.  
Az ütközet 4 órakor vette kezdetét. A szer-  
bek meacasul védtek magukat, de a bolgá-  
rok 6 óra tájban mégis elfoglalták a Pirottól  
balra eső hadállást. A harc alkonyatkor ért  
véget.

A délután érkezett távirataink így  
hangzanak.  
Szofia, Nov. 28. A bolgárok  
véres harcokat vívtak Pirotnál a  
szerbek ellen, mely a heves ellen-  
allás daczára a bolgárok fényes  
győzelmével végződött. A bolgá-  
rok megszállották Pirotot, hová  
Sándor fejedelem még ma meg-  
táruja bevonulását. Minthogy a  
városban több robbanás történt,  
attól félnek, hogy a város alá  
van aknázva.

LONDON. nov. 28. A „Time s“  
nek jelentik Konstantinápolyból a követ-  
kezőket: Hiteles forrásból érkezett, je-  
lentés szerint Törökország, Ausztria-Ma-  
gyarország, és Oroszország intervenciója  
következtében Bulgária és Szerbia közt a  
meg egyezés létrejött a fegy-  
verszünetet illetőleg.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos  
VERTESI ARNOLD.  
Fő munkatárs: KARCZAG VILMOS.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ  
Ma szombaton: diszelőadás:  
Tisza Kálmán miniszter elnök jubileuma  
alkalmából adatik:  
A miniszter előszobájában.  
Dramo'et I felvonásban.  
A piros bugyeláris  
Népszimű első felvonása.  
A szép Galafhea.  
operette.

